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Iară și iară:

Pilda Americei...
— „Să facem și noi ce face ea!“ —

Cetitorilor noștri le e cunos
cută această chemare: Am ară
tat ce face America pentru o 
crot'rea lucrătorilor săi de 
n!am american: a spus că acolo 
unde lucrătorii americani ar fi în 
primejdie de a rămânea fără de 
lucru: vor fi înlăturați cel 
de neam strein sau veulți din 
streini, având să facă loc celor 
americani. Ba lucrătorii americani 
rămsșl fără lucru, pot scoate pe 
cei streini șl din a It ram de 
lucru, deși nu-s așa deprinși 
cu acel lucru, ca aceia.

Apoi: Pe streinii întrați în 
țaă fără hâ-til în rânduială, ci 
cam pe furiș, sxu cu hârtii mln 
cinoase, îi adună de 2 ori pe 
an, îatr’an tren anume;, care cu- 
treeră țsra dela oraș la oraș (cum 
adună la noi cânii vagabonzi) 
șl-1 duce la țărmarul mării șl le 
dă drumul unde I o milui Dzeu! 
A:olo nu-i mal sufăr.

Acum ceva nou: Patrioțll 
americani au băgrt de samă, că 
sunt unele foi scrise în limb! sttă 
ine, cari nu șl prea încălzesc ce
titorii pentru America, cl-1 cam 
ațîță împotriva ei.

Șl s'au adunat la sfit capii 
tuturor Sjcietăț lor patriotice a- 
mericane, și cu hotărlt să ceara 
Sfatului firii (Congresului R'- 
pub'icei), si aducă o lege, care 
8$ înfrâneze acest fel de fol 
necredin yioase!..

Ca măsură de a le face să 
fie șl ele „patriotice“ (cre
dincioase patriei), să fie silite 
prin lege, să tipărească în f.e 
care număr câte jimătate de co
loană scrisă în limba țării 
(în englezește) șl șl în tradu
cere fără greș în limba 
foii. Acel articolaș le va fi tri
mis de of ciul Bunei Creșteri 
p 81 r 1 o 11 c e. Prin acer st», acele 
gazete streine să dee o dovadă 
de patriotismul lor (de credința 
lor cătră țară).

Pianul de lege s’a înaintat, 
pSntru ca din el să se facă 
lege.

Noi avem ași de puțin de 
adaus la această știre, pe care 
o dăm după z'arul „America*.  
Ei este atât de grăitoare, pentru 
toate țările cari au șl neamuri 
streine locuitoare între hotarele 
lor.

La noi dacă stropdștl ca un 
strop de »pl obrazul subțire al 
anul cetățean de neam strein, 
îndată e răscoala gata 1 Că ce 
va zice „L’ga Nițunlior*?,  val. 
o să ne osândească, fiindcă în 
aceea au scaun judecători .drepți“ 
printre cari șl cel d I n Ame
rica, din țara „marilor li
bertăți.“

Apoi, dragă Române, în A- 
merlca „libertatea*  merge 
până unde te sufăr legile ei, 
legi de zeci de ori mal aspre ca 
ale noastre 1, șl până nnde te Iartă 
buna rânduiălă din țară, 
morala șl siguranța sta
tului, sub care el, lată, înțeleg: 
sigurața neamului stlpâ 
nitor în țară! Toate celelalte 
neamuri, au să se plece, sau 
să plece! Neamul stăpânitor, 
nu le sufere sțâțărllâ necredin
cioase, nu le sufere nici aceea 
ca ele să aibă pâne, în vreme-ce 
fdi neamulnl lor ar fi lipsiți; nu 
sufere ca ele să-și iee aere de 
a dăscăli pe neamul stapânltor, 
arătânda 1 alt fel de a-șl așeza 
treb le în stat; — nu le sufere 
nimic. Acele neamuri streine sunt 
numai suferită!

Li noi așa-1?
Uf! Si nu mal cercetăm, că 

prea ne vedem — departe de 
Americani.,.

Știri politice

Carul picii înnorat,

Decând Rădici, fruntașul croat, 
a întrat șl el în guvernul din 
Belgrad, — veștește mereu „răz-, 
boi*  când unui vecin, când altuia. 
S’ar părea că Sârbla se simte 
așa de înzdrăvenită, îacât ar dori 
să se mai iee la trântă cu vre-un 
vecin al el.

Prin glasul lui Rădici s’ar pă
rea că grăește Inima slavă a ve
cinilor noștri, Inimă pururea ne
sătulă și doritoare de tot mai 
mult și mal mare.

Ca întâi pas spre acest vis 
al Șlavllor de peste Dunăre, Ră
dici a spus, că Sârbla trebué să 
ajungă la frățească pace șl în 
(degere cu Bulgirla, sora el de 
sânge, cu care de atâtea ori s’a 
luat de cip, (de surori bune 
ce șl sunt). Șl se pare că îndem 
nul află răiunet in Bulgaria, căci 
nu se mal face atâta vorbă îm 
potriva sârbilor, dela cari au a 
vut de îndurat mari umiliri în 
timpul din urmă.

hr mal nou Ridici, a sunat 
in o trlmb ță nouă: că Jigrsla 
via unită cu Bulgaria, cere drep 
tur! de Ieșire la Marca Egee (a 
cărei țărm e azi aproape întreg 
in mâna G teilor, ca prin asta să 
îșl albă țărnr.l scăidațl in 3 Miri, 
In Mirea Ncag'ă (țărmul bulgar) 
in Marea Egee, unde pe lângă 
puținul țărm bulgar, de azi, Ju 
gos av.a îșl ascute dinț'I spre 
Salonic, marele șl însemnatul 
port de mare, ținut azi de Greci. 
Iar al treilea țărm să lé fie scăl

dat dé Marer. Adriatlcâ (spre ne 
plăcerea Italiei, care s’ar dori 
singură stăpână pe acta mare).

Grecia înțelegând cum bate 
azi inimi slavă a vecinei J igo- 
ilavla, —spune, prin rostul G 
neralului Dasmsn’s șl Paugilos, 
că Grecia trebue să prefacă 
Salonicul într’un mare la 
găr militar, ca punct de îm 
potrivire năzulDțdor slave în 
Balcani.

Frecările între ctle 2 naț’uni 
se întețesc șl pentru cuvântul, 
că în Grecia au intrat, pe urma 
războiului, hotare îu care trărsc 
mulț' sârb’, cari însă nu se mal 
(in sârbi, fiind aproape de tot 
grcclzați. Ci Sârbii cer „'drepturi“ 
pentru frații lor din G ecia... Po 
liticil greci spun că nici Sârbii 
nu dau drepturi Grecilor din B. 
tolia (cari de fapt sunt Români, 
ziși Aromâni sau Țmțarl, mace
doneni)...

Destul că m’terlaluî de su
părare e dat. Lacomia slavă punê 
olelu pe focul Ini, șl de ’or hrăni 
bine, se va sfârși cu o bobotae 
mare.

«
Din depărtatul Râslrit

vin știri de ssemenca neplăcute : 
In China sunt mari răsturnări ș 
frământări. Aproape toată ț ira e 
răsculată. De-o parte sunt co
muniștii, a căror sămânță au 
aruncat’o din belșug Ruș’i șl 
care a prins bine la poporal 
g il la cap și gol la chimir, al 
Chinei. Acum în China de Miază
zi au putere Comuniștii, în par
tea dé Mază noapte generalul 
creștin Teng, omul soviete 
lor rusești. La mijloc, între 
el, alt general, U Pei-Fit

Pentru ca dvhjl rău al cornu 
nizmului să nu sê împingă și spre 
Răsărit, și să se răverse spre Man
ciuria (azi iapontzl), guvernul 
japonez n’a mal stat cu mâna 
'n sân privind cele ce se petrec 
în Ch na, ci a trimis un număr 
însemnat de trupe iaponeze, care 
să cuprindă orașul Muk leu și 
linia ferată ce duce pân’ la Port 
Arthur.

Acest amestec al Japoniei e 
foarte primejdios ș! poate întă 
rita Ch na asupra Japoniei, căci 
toți cel 3 g-ncrall: șl cel din 
Miază z’, și ce! din Miază noapte 
șl cel dela mijloc, sunt potrlv 
nici Japoniei și amestecului el 
în trebile Chinei.

E temere că, înarmați de Sj 
vlete (de Ras'a, mal drept zis 
de Grmsnia care și a mutat f <- 
bilcllc el de arme în Rusia), cd 
trei Generali se vor împăca între 
el șl se vur ridica toți trei îm 
potriva Japoniei șl a Emu 
pel, — adecă a Europenilor a 
fiătorl în China, ca trimiși al 
statelor de aici.

— Ia altă parte azlatlcă, 
Tarcli se unesc cu Sovietele 
(ca Rasla) pentru a se lua de 

pept cu Englezii, dacă nu vor 
face pe voia lor în pricina pen- 
teu Moșul, țara cea bogată în 
petrol...

Așa că cerul păcii în depăr
tata! Rlsărlt, ba șl în apropiatul 
nostru BalcaD, este înnoarut de-a 
binele.

Parlamentul.
Pe ziua de Luni în 4 Ianua

rie, a fost convocat la Bacarești 
Sfatul Țării, atât Adunarea Dâ- 
putațdor cât șl a Senatorilor, — 
având să ț nă ședință Ia olaltă, 
pentru a ch bzul împreună asu
pra ungi trebl mari șl g'ele, pri
vind conducerea țării într’an vil 
tor oarecare.

Adanându i pe toți la sfat, 
guvernul a adas la cunoștința 
Deputațiîor și Senatorilor, scri
soarea Miestăț’i Sile Regelui 
nostru Ferdinand, prin care se 
fíce cunoscut Marelui Sfat al 
Țârii, că Principele de Coroană 
Csrol, i-a trim's o scrisoare din 
Milano (în Italia) unde 6e află 
de vre-o lună de zile, prin care 
îșl arată hotărîrea de a -se re
trage din chemarea ce o avea, 
ca f-a al M. S. R gelul, de a f 
Moștenitor ai Tronului, Regele 
de mâne al României.

M. S. Regele, după lungi chlb 
zjeli șl după cercetarea împre
jurărilor cari l’au h otărît pe Prin
țul Csrol la acest pas al său, > 
aflet că nu se mai poate face 
altceva, decât să 1- se primească 
retragerea dela moștenirea Tro
nului. M iestatea Sa a chemat la 
sfat la S nala pe fruntașii poli 
ticl al țării, Cnpiî Partidelor po 
litlce, șl pe sfetnicii săi, pe Mi
niștri de azi, șl cu toți împreună 
așa au hotărît, să primească 
retragerea Prințului Csrol, mai 
ales că acela spune în scrisoarea 
sa, că hotărîrea îl e nestră
mutată. Și sfetnicii Tronului, 
în acest ceas de grea cumpănă 
și de mare răspundere, au fost 
de o părere cu M. S. Regele, că 
dară, nu se poște altceva, decât 
să se purceadă, în înțelesul legi
lor, la numire anouIuiMoș- 
tenltor de Tron.

Legea Cnsel Domnitoare e 
hi privința asta hotărâtă: moș
tenirea trece din tată în fiu, 
pe linia bărbătească, — șl nu
ni d dacă cel ce lasă golul după 
sine (prlu moarte szu retragere) 
nu ar avea un copil, parte băr
bătească, atunci ar veni la rând 
fratele său cáré I urmé»zá în 
vârstă. Prințul Carol având un 
fiu, pc Principele M1 h a I, (năs 
out la 25 Oct. 1921, așadar de 
4 aul trecui) în puterea legii 
dreptul de moștenire a Tronulal 
ttece asupra lui.

Sfatul fruntașilor Țlrll, cu Mi
niștrii între ei șl cu Rcg-le în 
frunte, așa au hotărât la Sinaia.

Hotărârea lor aceasta a fost 
înaintată Marelui Sfat al Țârii 
(Deputății cu Senatorii la un loc) 
ca s’o Iee la cunoștință șl să o 
întărească și el, prin o Lege a- 
name adusă în acest scop.

Această lege s’a adas în Sfa
tul Țării acum Luni. Deputății șl 
Senatorii din toate partidele, 
cumpănind bine, că M. S Regele 
nu a putut lua hotărârea de a 
primi retragerea fiului Slu mal 
mare dela Moștenire, decât dapă 
îndelungi chibzuirl, și pentru că 
binele țării, liniștea el și pacán 
în jurul Tronului, îl cer această 
primire, — au primit șl ei, De
putății șl S.’natoril, fără împotri
vire legea ce li s’a cerut.

— In legătură cu asta a’au 
mai adus legi cari regulează mal 
de aproapé drepturile membri
lor Familiei. Regale, umblarea cu 
averea lor, și altele, — ca să 
nu se f că nici o încarcătară 
prin plecarea fostului Prinț Ca- 
rol din țară.

Fostul Prinț Cnrol, retras din 
înalta chémare ce avea, îșl perde, 
în temeiul Legii, șl dreptul la 
numele ce 1 purta șl la rangul 
ce-1 avea în armată, — având 
a-și alege alt nume, sub care va 
figura în vbță, — și în țară nu 
va mal putea întră, decât Ia 
chemarea sau cu învoirea M. 
Sale Regelui. Legea votată în 
Parlament îl șl oprește dela a- 
ceastă.

La daruri îu biserici va fi 
pomenit pe viitor noul Principe 
moștenitor.

— Pe lângă micul Prinț Mi- 
hai, până ce va ajunge de 18 
ani, — când e socotit majorean, 
— sfatul Țârif, tot Ia cererea 
M. Síle Regéiül, a numit un'Sfat 
sau Tntorat de 3 persoane: una 
e Patriarhul României, al doilea 
e Principele Nicolaț (al 2 lea fiu 
al M. Sale), șl a 3 a persoană: 
ntâiul Președinte al Curții de 

Casație (așadar cel mal înalt 
;adecător din țară),— ca per
soane ce nu fac parte din par
tide politide. Acești trei vor fi 
ca niște sfetnici șl părinți în ju
rul micului Prinț, purtând grijă' 
de creșterea lui în duhul sănă
tos în care trebue să crească un 
principe de coroană. Bineînțeles, 
până trăește M. Sa R.-gcle șl Re- 
g'na, cei mal buni păzitori al 
creșterii Prințului, vor îngriji de 
creșterea lui Maestăț Ic Lor șl 
mama prinț șorulul.

♦

Noi a’te amănunte asupra â- 
cestel întâmplări, na mal dăm. 
Căci cel mai mulțl cetitori al 
noștri le au văzat prin foile de 
zl, — în „Universul“ se găsesc 
destul de amănunțite și date cu 
gr js ce trebucște îu jarul unor 
întâmplări de natură g'ngrșă ca 
aceasta; —în foile jidovești sau 
pai șl mal malte amănunte, cât 
drepte, cât lupte din degete. Ca 
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ia jar de ori-ce întâmplare rară, 
tboară pe aripile vântului tot fe
lul de zvonuri, din cari jumătate 
»unt scornituri, date în vileag cu 
scopul ascuns al dușmanilor țării 
șl ai păcii ei, — ca să tulbure 
sufletele șl să zgudue, dacă s’ar 
putea, chiar tronul țării.

Din ferlclr?, în tronul țării 
stă un Rege înțelept, viteaz In 
războia șl viteaz în zile de pace 
când întâmplările vin tot așa de 
grele ca în războia!, — șl de 
aceea Tronai țării are în Regele 
de azi an puternic susținător, 
încât toate voințele ascunse ale 
răilor, de a slăbi acest tron, se 
lovesc ca valorile apel de stâncă, 
sfărâmânda-»e ele, nu stânca!

întâmplarea neașteptată a fost 
o grea încercare pentru Tron, 
peste care însă M. S. Regele a 
știut trece învingător ca un a- 
devărat Rege mare, Iubitor de 
țară șl de viitorul ei!

Unele — altele.
Glumește sau crede 

că va fi așa?
Am arătat în alt număr, că 

oamenii guvernului vorbesc șl 
scriu așa fel, că și acum îu a- 
nul de față 1926, ar avea nădejde 
să rămână tot el la cârma țărlil.

In numărul de Luni (4 Ian.) 
ziarul »Viitorul“, al guvernului, 
la peste picior gazetele jidovești 
»Adevărul*  și soațele, cari de 
Anul-nou s’au tângait, că anul 
trecut le-a adus numai »amără
ciune*  (că a fost bătut Costa 
fora lor!..) »năcazuri“ (că se tre
zește lumea să-ivadă clnemi-s), 
desamăjirl (că i a părăsit Bacal- 
bașa) și „nemulțămlri“ (că a fost 
dat afară Costaforu dintre gaze
tarii români). — La acestea 
»Viitorul*  le răspunde:

...Sfârșitul anului 1926 va fi 
un nou prilej de „amărăciune“ 
pentru aceste fol, pentrucă 
la cârmă va fi tot un gu
vern de ordine, și România 
va mal face un pas pe dramul 
întrămării sale*...

Vădit, „Viitorul“ înțelege prin 
acel „guvern al ordine!“ care 
se va afla la cârmă și la sfârșita 
anulai 1926, tot pe guvernai săa 
de azi.

Dar o spâne oare în glumă 
ori aievea?

Clopotele chemătoare
la tulburarea sufletească.

Cotim prin foi, că un lu 
cru neobișnuit sa petrece ps 
marginea dinspre Rasia a rîu- 
Iui Nistru, — cel-ce desparte 
România de Rusia.

Iaca ca:
Bolșevicii ruși (știți dv. cit 

sunt de „ruși“, dacă poartă 
perciuni), vrând cu orice preț 
să țină în tulburare suflatul 
poporului moldovenesc (ro 
mânesc) din Basarabia, cred 
a fi găsit o unealtă bună pen
tru tulburarea păcii sufletești 
a acestui blând popor. — Ei 
ațâță mereu norodul basabean 
cu schibarea Calenda
rului, a cărui rost l’am lă 
murit, credom, deplin cetito 
rilor noștri înțelegători.

Poporul nostru din tot Ar

dealul, Bănatul și din tot va • 
ch nl Regat, a și înțeles drep
tatea lămuririlor ce i s’au dat 
și a sărbat în pace sBntelor 
sărbători după Calendarul în
dreptat, îmbunătățit.

Pe basarabeni însă, bol 
șavicii tot au nădejde săi 
țină streini de restul neamu
lui românesc și de aceea me
reu îi ațâță, să nu primească 
noul Calendar, ci să se iee 
după Ruși, cari nu s’au lăsat 
încă da cel vechiu.

Și pentru ca încercarea lor 
să fie mai cu răsunet, acești 
oameni răi, cari nu cred în 
nici un fel da Calendar creș
tin, nici țin la biserleil© creș
tine sau la odoarele lor, ori 
la clopotele lor, — au luat, 
mă rog, din Moscova un.nu
măr mare de clopote din cele 
mai mari și cu glas mai pu
ternic, mai departe sunător, 
și le au pus pe țărmul Nis 
trului în fața satelor de pe 
țărm, — și de câte-ori este 
o sărbătoare, pe care cei de 
acolo o sărbeazădupă calen
darul vechiu, — pun de trag 
la acele clopote, cât să se 
clatine pământul sub ele, și 
glasul lor să se audă până 
dincoace în satele românești 
cela mai apropiate de Nistru, 
— pentru ca poporul nostru 
din Basarabia să audă cum 
în Rusia se face slujbă după 
calendarul vechiu, și să i-se 
pară că aceia sunt adevărații 
creștini păstrători ai legii, iar 
ai noștri ar fi părăsitori și 
călcători ai legii străbune...

E multă viclenie rusească 
pusă în această apucătură de 
a strica de cap pe Moldovenii 
din Basarabia. Dar credem 
că ea nu mai prinde. Nu sa 
poate ca poporul basarabean 
să nu vadă prin sita vicleană.

Să știe frații noștri Basa- 
rabeni, că acele clopote înșe
lătoare, sunt departe de a fi 
iscoadă rusească, ele sunt 
iscoadă jidovească, care 
vrea să-și bată joc și de Ro 
mâni și de Ruși.

Da vom urma glasul de 
vulpe ce ne grăește prin acele 
clopote, — vom ajunge a ne 
scufunda și noi în prăpastia 
în care Rusia a căzut până ’n 
gât!...

Clopotele dela Nistru sunt: 

Clopotele înșelăciunii.

Glas dela țară
pentru domnii din orașul mare.

Dl învățător-diriginte G. M., 
in comuna G. (jud. Alba- de-jos), 

ne trimite spre publicare urmă
toarele șire:

„De sfintele sărbători am a- 
vut la casa mea oaspe nou: Ci 
neva mi-a trimis un număr din 
gazeta „Țărănismul“, foaia par
tidului țărănesc, ca s’o cunosc 
și eu.

Firește m’am uitat cu tragere 
de inimă peste paginile gazetei 
dar trebue să vă mărturisesc, că 
riam rămas încântat de duhul 
ei. Aproape întreagă foaia nu 
face altceva, decât să stârnească 
în cetitor nemulțumirea cea mai 
mare față de stările din țară, —

politică, după părerea mea, foarte 
greșită.

Dar ce m’a nemulțumit mai 
vârtos, a fost ce am aflat în vor 
birea din parlament a deputatu 
lui țărănist Iacobescu, care spune, 
că — „poporul românesc este așa 
de număros si asa de tare, că 
n’are nici un rost asuprirea mi
norităților“ (adecă a neamurilor 
streine din lăuntrul țării).

Am văzut îndată în gândul 
ascuns al vorbitorului: El îsi a ) 
doarme ascultătorii și cetitorii cu 
vorbele cele mai plăcute tuturor 
streinilor și îndeosebi Jida
nilor, zicând poporului nostru: 
,Ai durmit pe o ureche, întoarce 
te acum pe ceealaltă și dormi! 
N’avea grije, ești tare și mare, 
nu ți-se întâmplă nimic. Streinii 
ăștia ce mișună pe trupul tău 
și te pișcă ca ploșnițele și ca 
păduchii, — să nu te supere, ei 
sunt „puțini“, să n’ai teamă, ei 
nu te pot mânca*.

Așa pot să vorbească popo
rului românesc deputății stre 
ini, dar nu un deputat român, 
și mai ales nu unul care se spune 
„țărănist“, adecă purtând mare 
grijă de binele țărănimii noas 
tre. Știe ea prea bine această 
țărănime, că sfatul deputatului 
țărănist e o tragere cu ochiul 
spre tabăra vrășmașilor noștri 
celor mai primejdioși, spre pala
tul strălucit alui Marmorosch 
Blank & Co...

De aceea am pachetat fru
mos foaia și am trimis o napoi, 
scriind pe ea, că nici gratis (fără 
plată), cum văd că mi-s’a trimis, 
n’o primesc.

Aici e marea scădere a par
tidului asazis „târănesc“, că el 
stă sub puternica înrîurire a stre
inilor, în deosebi a Evreilor, prin 
„fruntașii“ săi Lupu și Stere, 
cei cari merg braț la braț cu 
toți streinii dela noi. m. g.

SCRISORI
Zile de durere.

Zlăln», la Asui-Nou 1926
Nașterea Domnului a fost în 

anul acesta o jale șl-o durere șl 
pentruțfoarte multe comune din 
Munții Apuseni, din pricina ’re
vărsări apelor.

Iaca ce-am pățit noi cel de 
pe Valea Ampoiului (ținutul Zlaț- 
nei):

După ce pe la începutul lai 
Decemvrie căzuse zăpadă de o 
jumătate de metru, șl lumea ere 
dea că până în3 primăvară nici 
nu se va mairtopi, de-odată ge 
rul cel mare s’a înmuiat prin 20 
Dec., și norii au începută cerne 
ploaie deasă, 3 zile dap’olalfă, cu 
zi cu noapte! — Ploaia topind 
zăpada, a făcat să crească apele 
in chip îngrozitor! Pe întreagă 
/alea-Ampoiului apele răvărsate 

au întrat în cărțile șl casele din 
apropiere,j pricinuind pagube 
mari. Locuitorii au trebuit, în 
miez de Iarnă șl de noapte, să șl 
părăsească casele mântuinda șl 
singură viața. Ampoinl a rupt 
dramul de țară spre Abrad în

2 locarl, așa că nici cu picioa
rele nu poți trece, decât pe sus 
pe coaste. De care ori căruțe, nu 
e vorbă! Circulația spre Abrud 
e întreruptă poate pentru luni 
de zile.

îu Zlatna Ampolul șl a mutat 
cursul printre casele oamenilor, 
pe cari sau că l-a închis îa case
3 zile, sau că 1 a fegărit desbră- 
cațl șl flămânzi. Adevărate zile 
de urgie șl mânie damnezelaacă. 

îa cea mai mare primejdie aa 
ajuns însă locuitorii „Coloniei 
Uzinelor Statului“ pe cari l-a 
pândit mca-tea 2 zile șl 2 nopți. 
A șl dărâmat două case, putând 
să scape loca’torit numai cn viața. 
Unul dintre acești nefericiți e 
mecanicul Mlron, căruia api’ l-a 
surpat casa, abia scăpând el cu 
viață.

Patruzeci de persoane au fost 
încurglurate așa de ape șl ame
nințate cu moartă, șl numai după 
lupte uriașe aa putut fl mântuite. 
Cl în cursul lucrărilor de mân 
tuire a lor,-2 persoane au fost 
luate de valuri șl duse 300 metri 
până în capătul coloniei, unde 
abia aa fost prinse de niște ti 
neri caragloșl.

Așa nea sjuns ziua de Cră 
clun ca nici odată, fără colinde, 
fără veselie, cl cu p'ânset șl jale. 
Oamenii înspăimântați alergau 
spre biserică tăcuți, trecând peste 
coaste șl pe scânduri piste apă: 
căci curgea încă peste drum.

Tristă soirte au avut îa sfâr
șit și celelalte sate până la Alba- 
Iulla. Așa Feneșul, Galații, Șar- 
dal,.Bărăbanțul, au suferit foarte.

Dela
„Liga Ap. N. Creștine“

încrederea poporului în 
„Liga Apărării Naționale Creș
tine“ bine cunoscută și' din 
foaia noastră, — începe a 
a prinde rădăcini tot mai a- 
dânci și a se răspândi în stra
turi tot mai largi. Chiar și 
acolo unde nu este cine să 
poarte cuvântul pentru „L’gă“, 
poporul se adună el de sine 
și se înscrie ca sprijinitor a) 
Ligii, cerând apoi sfat și aju 
tor pentru formarea comite
telor loca’.e de conducere a 
grupării.

Așa mai nou primim o 
scrisoare însuflețită dela bunii 
Români din Jurjova, cari 
au iscălit o „Declarație“ în 
care spun, că, luminați fiind 
din gazeta „Libertatea“ des
pre scopurile curate, românești 
și creștinești, ale „Ligii Apă
rării Naționale Creștine“, s’au 
hotărât a se înscrie și a intra 
ca luptători în rândurile 
Iscăliți următorii 21 inși:

Petra Tătara, Aarel Laeș, Mi- 
ron Ghlta, Aurel Pan, Vaier Gruia, 
Mlhal Smidă, Horia Pan, Mihal 
Tătara, Petra Măruța, Mlhal La- 
pița, Ioan Neda, Floria Coteria, 
Ion Laeș, Crăciun Crăgaia, Ion 
Glara, Petra Smidă, Aarel Tătara, 
ion Brânzei, Dumitra Vac, Nic. 
Olmăjana, Teodor Cloloca.

Frații noștri din alte co 
mune, cari doresc a se în
scrie în Ligă, sunt rugați a 
se aduna, a se sfătui între 
ei, a iscăli o „Declarație" 
(Mărturisire) de aceBt fel și a 
ni o trimite nouă Ia Redacție, 
noi o vom înainta Comitetu
lui Conducător la București, 
cu rugarea a lo trimite încă 
cele de lipsă.

Rugăm să se știe un Iu 
cru, pe care îl repetăm prin 
aceasta:

„Liga Apărării Naționale 
Creștine*  e înscrisă la Tribu
nalul din București, ca ori-ce 
Partid Politic cu rânduială. 
Guvernul, înștiințat dospre 
asta, a șl dat de știre, prin 
Ministerul da Intorne, tuturor 
Prefocților, ca capi ai Judo- 

țelor, că Liga ara să fia lă- 
sată a sa mișca liber în țară, 
ca ori-și-care din Partidele 
Politice.

Așadar formarea da co
mitete comunala și înscrierea 
de membri în Ligă, a un lu
cru cu temeiu legal, pentru 
care n’ara nimenea a face 
vra-o neplăcere celor ca ur
mează L’ga și propovedaesc 
evanghelia mântuirii pa care 
ea o poartă în țară.

Iar cei cari urmăriți ținu
ta celorlalte Partide, cari de 
cari mai „cu mănuși“ față 
de neamul păcătos evreesc, 
de care nu mai putem trăi 
în casa noastră, — aceia 
vedeți și aceea, că sic gară 
„Liga Apărării Naționale Creș
tine“ ține departe dela ea pe 
Jidani, și și a scris pe stea
gul său peptănarea țării de 
aceste gadini ce au umplut 
trupul ei, ba șî capul ei. Că 
de nu vom cură ți trupul și 
capul țării nostre de această 
plagă, — mai rea ca ori-care 
din cele șapte plsge (ceao- 
rociri, boale, ciume, foamete 
ș. a) căzute odinioară asu
pra Eg’petului, — apoi de 
țara noastră e rău, și de 
neamul nostru și mii rău.

Cei ce doriți să oprim 
răvărsarea acestui rău peste 
noi: înscrieți-vă în „Liga A- 
părării Naționale Creștine“, 
pentru ca conducătorii ei să 
vadă că au razim bun în 
popor și să se hotărească a 
intra în noile alegeri cu stea
gul „Ligii« larg desfășurat și 
susținut da o armată însufla- 
țită și pricepătoare, de ale
gători.

Acum, fiind iarna grea ori 
urâtă, adunările dlui Cuza de 
ducere a cuvântului deștep
tător, s’au întrerupt. îndată 
ce vremea dă răgaz, d-sa va 
veni și în Ardeal și în Bănat, 
să ne trezească la calea a- 
d a vărului. Să i putem arăta 
atunci începuturi frumoase 
de strângere sub steagul Ligii.

&

La O r a v 1 ț a, noua Capitală a 
noului jadeț Car aș, s’a format 
an Comitet provizoria (vremelnic) 
al „L'gll Ap. Naț. Creștine“, care 
va dace nainte lucrările de or
ganizarea în tot jadețal.

Cel malțl înainte!

Tuturor cari ne scriu.

După noua taxă poștală ur
cată, dacă cineva nu pune tim
bre de ajuns pe scrisoarea tri
misă, — noi trebue să plătim 
pedepse foarte mari: Pentra ori
ce cartă poștală, pe care trlml- 
țătorul nu a pus 1 Leu Întreg,— 
noi plătim aici 2 Lei pedeapsă, 
— dacă o primim. De va fi pus 
80 ori șl 90 de bani, șl numai 
10 lipsesc, nouă ni se se cer 
2 lei întreg’.

Până la scoaterea acestui nu
măr, am plătit aceste pedepse, 
cacl ne-am zis: trlm'țătorul n’a 
știut îacă, cât ar avea de pus 
pe scrisoare pentru ca să fie 
bine francată. Am plătit de pildă, 
într’o slngară zi, pentru : Scrisoa
rea tinerelul Tereoțlu Nonu din 
Vișcău 4 Lei (el a pus 1 Leu șl 25 
b., pentru celaialțl 2 lei ce mai tre
buiau, am plătit noi 4;) pentru 
carta poștală aiul Andrei Puș
caș din Moda 2 Lei; pentru a 
a dlui 1. Cotea din Clacul Mare



— 3 —
Libertatea.

Nr. 3.

2 Lei; alai N. MHrofan din Va
tra Dornli 2 Lei; alai N ța Mara 
din Vrăninț 2 Lei; alai G. Ro 
tarla dla Peclca 2 Lei; aiul LV 
cuta Pavel din Vlntlrl (B bor) 
2.50 (căci n’a pas nici timbral 
de ajutor), alai Emil Popeica, 
Bajorenl, 2 Lei; Ha? loan Ghl- 
rișul negru 2 Lei a „L’brăriei 
Școlilor" din Orașfța, 2 lei, alai 
Simion, Dam. Firiteaz, 2 lei, alai 
I. Busan din Zoranl 4 lei, a dlai 
preot D. Pălea din Criț 2 Iei.

Iacă într’o singură zi 
30 Lei.

Na 1 scriem pe acești cetitori 
al noștri ca nomele, ca doară o 
ocară pentru el, ci numai pen 
tru a se vedia, că nu vorbim 
fără temei, jci arătând nume a- 
devărate.

Facem iasă cunoscut, că pen
tru viitor, dapă trimiterea acestui 
namăr și facerea acestei vestiri: 
vom respinge toate scrisorile 
ce ne virt neplătite sau na-s tn 
deajans plătite, — și atanc. 
posta le dace napoi și scoate 
acele pedepse de pe trimiță 
lorii lor.

Spre bună știre.

Mâna diavolului,
care lucrează în ascuns.

Se știe că îndemnurile spre 
rău prind adeseori mal tare ca 
cele bune.

Așa se pare că e șl cu boala 
comunizmulul, care nu e 
decât o Iscoadă a neamului celui 
ce vrea prăbușirea tuturor po 
poarilor, pentru ca pe ruinele, 
mal drept zis pe stârvurile lor, 
el să trăiască mal ușor.

Au îaceput cu poporal rusesc, 
șl, încuraglițl de reușita de aci, 
șl-au trimis duhurile rele îa toate 
părțile, prin toate țările. Au avut 
o reușită destul de bună în altă 
țară cu popor prost: în China. 
Acolo este astăzi o armată, din 
trei, sub comanda unui general 
comunist și cu ținată ca a co
muniștilor ruși.

Reușite mai puț'n mari, au 
avut în: C e h o s 1 o v a c l a, unde 
au vre o 14 deputațl comuniști 
în Sfatul țării; apoi în Baigaria 
unde puseră bomba la catedrală. 
Au avut și în Ungaria și în Ger
mania și ch>ar în Franța, în parte 
reușite. Dar nu îa măsură pri
mejdioasă.

Mai nou două vești fac Iu 
mea să-și încrețească nițel fruntea:

La Salonic, oraș însemnat, 
cu mare port (stație de corăbii) 
a fost ales de curând ca p r I m a r 
un — comunist.

iar din Anglia a venit spre 
sărbători o veste neașteptată: Sol- 
dațli marinari (corăbleri) de pe 
vaporul „Plymouth", socotit un 
vapor de paradă, cu soldați din 
cei mai ales și deștepțl, — mer 
geau într’o zl pe ulițele Londrei, 
cântând internaționala co
munistă (cântarea celor de a 
ceastă credință).

Guvernul englez a luat măsuri 
de a readuce la calea cea bană 
pe marinarii rătăciți. Totuși ră
mâne ca an semn al vremii, că 
până șl în casa anul neam se
rios șl ca grijă de viitorul săa 
ca Englezul, străbătu pe o clipă 
acel duh păcătos.

Ce cuminte e poporal nostru, 
— dar șl conducătorii șl îndru
mătorii Iul, — că, deși vecin cu 
stricata Rusie, de el nu s’a prins 
boala aceasta rea șl ducătoare 
la prăpăd...

No ut Ați
Preseara de Anul-Hou a fost săr- 

bată la Orăștle prlntr’o conve
nire socială bine cercetată de 
familiile române din loc Pro
gramul pregătit pentru desfăta 
rea publicului pâaă la soilrea 
noului an, s’a început ca un cor 
bărbătesc însoțit de orhestra ml 
lltară, care a câatat foarte viola 
șl războinic. A urmat jocul gin
gaș șl drăguț al Istețe! coplllțe 
Doina Dobo, care a cântat 
șl jucat o mică piesă în vsrsurl 
despre ,Babl Frlzur...*  Avea a- 
tâta siguranță șl naturalltate în 
gesturi șl mișcări, șl drăgălășle 
in cântare, încât publicul a sillt’o 
să repetezd de 2 ori plăcutal el 
joc șl cânt. Stadenți șl stadente 
au jucat reușit o »feerie“, șl dl 
Herlea a declamat cu pătrundere 
șl simț. Au mal fost șl alte puncte 
desfătătoarâ, cari au făcut să 
treacă vremea repede până să 
bată clasul 12, când d. Dr. Vlad 
a salutat noul An prin o vorb'ri 
avântată, dorind ca el să ne a- 
dacă unirea sufletească cea de 
toți dorită.

— Introveniroa sărbătorilor în 
acosto 2 săptămâni, ne-au făcut 
să întârziam cu ceva trimiterea 
foilor. Din săptămâna viitoare 
încolo, ele ao vor trimite rdgulat
de aici Joia, în toate părțile.

A urmat joc vesel până spre 
ziuă. —

Privitor ia joc, o damă ro 
mâaă labltoare de buna creștere 
a tinerime! noastre, ne trimite o 
scrisoare cu drepte observări, 
băgând de samă, că șl la acest 
dans, ca la multe altele din vre 
mea din urmă, prea se vede o 
pornire care nu e deloc de laudă:

Jocurile noastre românești, 
pline de viață și de farmec, cad tot 
mal mult în umbră, cotropite de 
.Shymi“, „One-step“, „Tango*.  
jocuri cari, jucate frumos, nu s 
nici ele urâte, dar așa cum se 
joacă la noi, ele sunt adesea 
respingătoare, ca ațâțătoare la 
imoralitate șl decădere. Tinere
tul nostru — spune observatoara
— ar putea băga șl el de samă, 
că prin aceste jocuri nu se pune 
în cea mai frumoasă lumină în 
ochii oamenilor serioși. Plăcerea 
pe care poate să țl-o îmbie an 
dans, o ai și jucând jocurile 
noastre românești, — cari nl-se 
par că na?e așa „elegante*  pen- 
tru-că nu le știm, nu neam 
dat silința a le învăța. Dar cel 
ce le știe, nu țl dă o „Hațegană“ 
sau o „Învârtită*  românească pe 
zece „Shymi*  sau „Tango“, — 
nici „Romana“ nu o va da pe 
un „Cadril*.  Dar acelea trebuesc 
învățate. Desprețaim ce nu 
știm.

lngrjltori și faptul, că pu
blicul înstrăinat de jocul româ 
nesc, se înstrăinează șl de por
tul național. Aproape nu s’a 
văzut la? această convenire de 
anal-nou, — deși s’a spus în 
Invitări, că costumul românesc 
e dorit.

Dorim ca la viitoarele întru 
niri șl petreceri, să vedem o în
dreptare a acestor stări, cari nu 
ne șed tocmai bine.

*
Răscumpărare. DL loan Secă- 

rea D.rectorul poliției din loc, 
și a răscumpărat felicitările de 
ziua numelui“ dăruind 200 Lei 
Orfelinatului.

♦

Dela illreoțtunea Liceu
lui „Aurel Vlaicu“ Orăștle.
— Aviz. — Vineri, în 8 Ianua
rie încep cursurile regalat la o- 
rele 8. a m.

Elevii interni se vor prezenta 
Joi, în 7 Ianuarie 1926.

La prezentare vor achita rata 
a II la Internat 3000 ldl, în loc 
de 4000, rata a doua a taxelor 
școlare, precum șl Impozitul de 
clădire în suma de lei 500.

Direcțiunea.
*

Bal costumat arangează „Socie
tatea Femeilor Române 
din Orăștlă* *.  Sâmbătă în 9 
Ianuarie, îu sala delà „Central*.  
Costumele celé mal felurite șl 
frumoase românești, vor fi pur
tate de damele șl domnii cari 
vor lua parte.

*
Declarați le cele noi pentru „im

punere*  (pentru măsurarea dării) 
pe a. 1926, trebuesc înaintate de 
flecare plătitor de dare, în cursul 
lanei Ianuarie. Terminal din urmă 
pentru înaintarea lor, e 31 Ianu
arie. Cel-ce nu le vor înainta, vor 
fi impuși (pași la dare) de co
misiile oficioase după ch'.bzu 
fala lor, — șl acelea pun dare 
de regulă mai multă decât ar 
fl pus, dacă aveaa Declarația plă 
tltoralui (adecă arătarea lui că 
ce venite are șl ce cheltueli).

*
Urcarea lefurllor slujbașilor de 

obște se face, începând delà 1 Ia
nuarie 1926, mărindu 11-se cu 
40% (40 la sută) salarul de bază 
(cel de temelie) și adausul de 
scumpete, — dar sporul nu se 
dă nici după banii de cuartlr 
nici după ajatorul de familie.

De pildă un slujbaș are, zi 
cern, la lună 1000 Lei salar de 
bază șl 2000 Lei adaus de scum
pete, — după acestea va primi 
ca spor de 40 la sută, încă 1200 
Lei la lună. Cel ce are 5000 Lei, 
va mai primi 2000, — șl așa mai 
departe.

*
— La darere de stomac are 

efect minunat o bucățică de za 
hăr pe care am picurat câțiva 
picuri de „Spirt-Diana’1 veri
tabil. (278 II.) 6—

*
— Numărul de Crăciun al foi 

.Libertatea" a sosit în multe părți 
cu întârziere mare, — pentru pe- 
declle pase de stricarea drumuri
lor șl a căilor ferate în calea 
poștei. Pe alocarea s’a mal pră
pădit o parte a materialului de 
postă. Acolo unde la toți abo- 
națll din sat nu le-a mers foaia, 
îi rugăm să știe că asta a fos: 
pricina, — nu că noi n’am fl tri
mis de aici foile.

Celor ce ni le cer, — lê ma 
trimitem,' pănă mai avem din ace 
număr.

*
— Abonațllor noi, celor mal 

mu'ți, le-am trimis numai No. 2 
(de Auul-nou) în credință că nu
mărul de Crăciun l’au avut ca 
foaie de probă.

Dacă totuși unii n’au văzut 
No. 1 (cel de Crăciun), să ne 
scrie, șl 11 1 trimitem, ca să aibă 
numeri! deplini de pe acest an.

*
Potopuri șl în alte țări. Șl din 

alte țări ale Earopel se vestesc 
potopuri de:ape, întâmplate cam 
în același timp, când se petre- 
cară și Ia noi, mai ales în Ar
deal. In Belgia revărsările au a- 
jans măsuri neînchipuite, prefă- 
cânda se îa mari potopuri, la 
Anglia la fel, șl în alte țări.

Lumea se plânge de această 
nenorocire șl o la ca o grea în
cercare trimisă de D zeu, — sin
guri Ungurii din Ungaria aa gă- 
ilt pe vinovatul pentru acest po
top, șl anume el l’aa aflat în — 
gaver nul României, care n’a 
luat măsurile de lipsă pentru a 
părarea bunurilor cetățenilor săi. 
— între cari, vezi dta, sunt șl 
Unguri. De-ar fl numai Român), 
n’ar fl supărare că I îneacă D zeu 
dar fiindcă sunt șl Ungari în 
Ardealul încercat de Ieșirile a- 
pelor, — guvernul României e 
de vină că n’a avut grijă de el...

*

Dta manei bucuros bine, 
dar aceasta e cu putință, fără 
pagubă, numai atunci, când 
îți ții în ordine intestinele 
(mațele șl stomacal, prin în 
trebuioțarea mijlocului de 
manare șl de curățire a sînge- 
lui, prin KOPROL. csse, i-m tu

— In Secusigeni, comună 
fruntașă din Bănat, conziliul co
munal, la propunerea dlui înv. 
Sebeșanu, a luat cu toate glasu 
rile hotărîre de a zidi o frumoasă 
„Casă Națională“, cuib de întru
nire a iubitorilor de înaintare și 
de luminare, — cu bibliotecă, 
sală de cetire, de joc și altele.

Ajute D-zeu fraților din Se- 
ausigeni, să o vadă cât mai cu 
rând gata!

*
Pentru cei ce plă

tesc per centul de „ci
fra afacerilor“. Dala Ad 
ministrația (Direcția) Finan
ciară ni se trimite spre pu 
blicare următoarea înștințare:

Toți profesioniștii, mici in
dustriași comercianți, cu nn 
cuvânt toți plătitorii cari 
poartă „Registru Spe
cial*  de cifra afacerilor, și 
cari nu voesc a mai purta 
acel „Registru Special“, sunt 
rugați a se înfățișa negre
șit la Percepția locală, cel 
mult până în 15 Ian. 1926 
pentru a-și înainta cererea de 
a plăti impozitul de l°/0 în 
p au șal.

IDna Mariana Vlad șl B 
familia, mulțamește prietini B 

lor șl cuuoscuților cari au E 
laat parte la darerea lor cu | 
ocazia înmormântării scum- | 
pala! lor soț șl tată: |

farmacistul I
Vlrg-Il Vlad. |

Colinda pentru „Cămin"
Îndemnul nostra, ca prin sa

tele noastre vrednice șl bine în
țelegătoare, să se poarte de ci
neva sfânta vestire a Nașterii, 
Colinda, în folosul „Căminului 
Cultural*  dela Iași, — a avut 
bun răsunet. Afară de dăruirile 
adunate ca colinda din comunele 
publicate în numărul nostru tre
cut, - am mai primit știre des
pre următoarele:

Din Dobra (jud Hunedoara) 
ne-a trimis d. Nicolae Oprean, 
student, suma de 2110 Lei, adunați 
de trupa vrednicilor colindători pi 
Cămin. Au dăruit:

Aur. Oprean 208 Lei, Emil Șsrb 
200 Lei,- — țâțe 1OO Lei: Miron Popa, 
Adam Pascu, Nicolao Ț'gu, Mircea Ba- 
lomiri, Enea Petrovici, Adam Leșni- 
can, George Babeș, Petru Igna, Iosif 
Erdelyi, Nicolae Herbay, IoanMustețiu, 
Petru Gontoan, Iosif Morarlu, Adam 
Niator, corn, Aisenie Dobrei; — Tr, 
Olariu €0 Lei; — Văd. Eugenia Cnap 
80 Lei: — Toma Nemeș 40 Lei; — 
câte 20 Lei; Aug. Degan, Mlh. Simedre, 
Toma Neamțu. — Total 2110 Lei.

Din C h iri I eu (județul Târnava 
mică) ne-a trimis dl Dumitru Mol
dovan 800 Lei adunați de harnicii 
colindători, dela:

Ștefan Moldovan 150 lei; — Dum. 
Muntean, Înv., Preot Născu câte 100 lei; 
— Dtru Pop, cond. c. f r. 60 lei; — 
Câte 60 lei; Dtru Moldovan, comerc., 
N. Corghtzan; — Filon Vodă 40 lei; 
Dan. Muntean 35 lei; — I. Dololeu, fe- 
rar 30 lei; — Câto 20 lei: Dtru Cer- 
ghlzan, G. Moldovan, Vodă Roman, 
Glig. Moldovan, Dtru F. Cerghizan, 
Va» Lautean, Todor Doleu Zag, loan

Deleu, polițist; - Câte 10 lei: Ar! 
Leautean, Vas. Deleu, elev. — I Mo.- 
dovan 5 lei. — De toi iOO lei.

Din Orăștle, afară de sama 
de 5202 Lei adanată printre In
telectuali cu răscumpărare a feli
citărilor de Annl-non, — s’an mal 
adunat din popor pentrn Cămi
nul dela lași armătoirele same:

1. Pe lista purtată de frunt«ș!l 
noștri țărani G. S i 11 a n și Ios. B u- 
duran, au dăruit:

fiu r’aiilie, loan Gruescu, lo- 
sif Buduran, G. Silian, TomaLufu, 
câte 1OO Lei; — Ilie Popa, loan 
lurdășan, Anica Mihiilâ, câte 40 
Lei; — Z. Popovlciu, G. Gelmi- 
rean, câte 30 lei; — Miron Opri {a 
25 lei, —câte2Olei;~ Ionițâ Berian, 
I. Secirea, I. Oprean, brig, silvic, 
I. Buduran, Pan. Boțorogan, Nic. 
Borza, Ilie Metea, Dum. Dâian, P. 
Cugerean, P. Mulcea, los.Stoian, G. 
Rusu. I. Rusu, Dionislu Dragota, 
I. Gheorghlan, Iraian Gheorghlan, 
N. Drâgan, G. Călugăr, A dam Pâr- 
van, — câte 10 lei; N Lăzărescu, 
Aur. Trif, Gligor Stoian, G. Mun
tean, Nic. Oprean, Bodițtean Gh. 
— Ana Mihai, 9 lei. — N. Pasc 6 
lei. — De tot 1160 Lei.

2. Pe lista purtată de harnicul 
nostru frate Qeorge Fio re a, au 
dăruit:

G. Florea 100 lei; — Dobre Marl- 
nov și Manoilă Săcui câte 40 lei; — 
l. Silian 30 lei; — câte 20 lei: P. Tat, 
Pompiliu Albu, Vas. Mihu, I. Mihu, 
Samson Vaidean, I. Oprean, Nicolao 
Stanei, Dumitru Stanei, I. Boșorogan, 
P. Laaăr, Oct. Va'.dean; - Nio. Popa, 
15 Lei. — de tot 445 Lei.

3. loan Beri an, a adunat 390 
Lti dela următorii:

Nicolae Ispas 50 lei; — câto 20 lei; 
Gh. Popa, eom., I. Lazăr, Aron Lazăr, 
N. N., N. N., I. Albu, Nicolae Ivașcu, 
Nic Moga, G. Ivișc, I. Vărmăgcan, 
Vasilie Budoi, Sylvia Țipu, Emanoil 
Tonghel, I. Bogdan, com, I. Poposcu, 
I. Berian, — iar I. Moldovan, măcelar 
și Ilie Mihu câte 10 lei. — De iot 
390 lei.

— IaComloșul Bănățan, 
s’a adunat a treia zi de Crăc uo. 
d n prilejul unei petreceri, suma de 
420 Lti Frații noștri Ion Bălan 
Vichente și Antonie Drăguescu 
au stat la cassa, și au primit daruri 
pentru „Cămin*  dela:

Câte 40 lei; I. Crețu fPurece), dș. 
Măria Bugariu, Savu Ureche, înv.; — 
câte 25 lei: Iulian Popescu, G. Angel, 
Dămian Todor, Todor Ciroi, I. Grop- 
șorean, loan Babeș, Vichente Rodean, 
Aurel Grozescu; — câte 20 lei: loan 
Balan Vichente, Romul Stanciu, com., 
I. Ciolac stud., I. Polverejan; — To
dor Drăgaoscu, stud., 15 lei; — Ant. 
Drăguescu (căsăpel) 10 lei. — De tot 
420 lei.

- In Bucium, (jud. Albs-inf) 
a adunat dl Ștefan J u r c a, student 
eolog, Lei 2/3, dela următorii: 

loan Țiandrău, 50 Lei, Costinaț 
George, 20 l., Simion Cosma, 36 l„

Trtbue si suferi așa?
Nul

căci toate durerile reumatice, 
Glchtul șl alte dureri prove-’ 
nlte din răceală, încetează 
dacă freci bine partea dure

roasă cu veritabilul
,,Diana“ Franzb’-anetwein

Numai cu inscripția „Dlana*  
(M3> 6 cel ban. 4 ,T4
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c’rI.Î2.venltul 
p'S J-.) - ■ ■
Orii- 7^«c, Lup George. Ccs'.ir-; 
Czric yic. L'-i”. tnr.. ISoz-.oc Si- 
tmen.
S:m. Iar;:; . 
l-ic, 2 le:.

C*1  3S3 Lei trim’.ș- nou-a d; 
fratele noit»u Nicolie Stângu, a- 
diumți dtli mii mulț’ muncitori de 
fibrici. pe cari i am socotit prin 
numirul trecut, — sunt primiți dela 
uimitorii, cari au dorit si pună ș 
el câte-o cărămidă la „Ctmhul 
Cultural*  dela lași;

Nic Sângu (din Ciclova rom) 
ICO lei, Tancu Laeș V J tlinb 100 
lei Avram Dorin (Agsdici) 40 lei 
Domasctin Mcgheț (Gâriiște) 40 lei 
Ianeu Ludea (Ciuchici) 30 lei Savu 
Gâru (Ciclova-.-om) 20 lei, Câtr 
10 Lei: Petru Gheiman, Martin 
Chirilă, Strein Nicola (dm Sătmar) 
De iot: Lei 380

In Sânnlcolaul-mareau 
mers ca colinda Gh. Cutean S 1- 
vina Tunar, Ionel Tarea șl Eftimto 
Tarea, șl au adunat 590 Lei, dela 
următorii:

Dr. Gaița, Vasilc Farca Ripu, 
câte 109 Lei; Dr. Rlhă-an, Plut. 
Major Bigh Da, Plut. Maior Oprl- 
uescu, câte 50 Lei; — M. Og» 
Frâncu, 40 Lei; — Dr. P. Fleșer 
Plut Major Fișcu Preda, câte 30 Lei;
— Eița Cutrao, Elena Munteanu, 
G. loanovid, S mlon Uture, Eftimiu 
Foile, Aurel Fuuar, câte 20 Lei; - 
Câte 10 Lei; Nic Foaie, 1. Ioano- 
vid. De tot: 590 Lei.

Tot îa Sânnicolaul-mare 
a umblat și o grupă mai mare 
de colindători conduși de d. G 
Cotoșman, st. teolog, anume: 
Atanasie Fanariu, I. Fanar, N.c. 
Fluș, Aor. Pesecan, Dim. Ssra- 
foleau, Nic. Bîbârnac, G Igor 
Lață Bobărnac și Sava Cotoș 
nian. Această ceată a primit ur
mătoarele daruri pentru Cămin:

Dr. V. Gsiția, notar public, 500 
Lei; Dr. Antonie Ardelean, prim 
pretor 300 L, EftimiJ Foaie, cassar 
200 Lei, - Pr. V. Muntean, 150 Lei;
— M. Frâncu eoni, adm., Pr. Dr 
Petru Fleșer, A. Cristea, banchier, 
Dr. I. Demisa avocat, Dr. I. Rih5 
ian, avocat, Gh Moga, ec., Gh 
Măclnic, tăbăear, Dșoara Măriosra 
I. Voidrțâ, Oh Fururi, s. primar, 
Simeon Comloșan, ec, Dșoara Elița 
Parca, câte 100 Lei; - A. Minișan, 
înv. penz. și soția, E Cărpiaițan, 
crâșmar, câte 50 Lei; — T. Vitrțan 
frizer, 30 lei; Lazar lvanescc, ecou,, 
20 Lei. De tot: 2400 Lei.

Ia Rișcullța (Ziraud) s’s 
format o ceată de colindători din 
Ssbin Cean 1. G igor, Leonte A- 
roa, I. Cean I. Pasca, Moise Cos 
tar 1. Miron, I. Popovicl J. G. 
Sabin Micluța 1. V., Moise Mi- 
cluța, Trafan Igna, Sibln Bjftăa 
șl GHgore Cean, ca să fică și 
ti ce pot pentru „Cămin“, Dar 
n’au avut noroc: ploile na mai 
conteneau, apele creșteau, oa
menii năcăj’ți șl îngrijorați. Când 
să umble șl el cu colinda, abia 
au putut m:rge pe la câteva cast 
șl au trebuit să încetez?, căci na 
mal aveau nici drum, nici cărări 
dela unu la altu... Abia au fost 
Ia câteva cvse, adunând 100 Lei, 
pe cari 1 au trimis pentru Cămin ( 
Fie primită și jertfa lor mică, , 
după dragostea cea mare cu care ( 
el au vrut să ajite lucrarea fra 
ților lor mai mari dela hșl.

— Din Comorlște (Bănat) 
ni a trimis dl înv. Aurelia Di- 
biclu Lei 200, prim ți din co
linda cu care au umblat copi i

!e 5 lei:\
----- inaș

Zj-rc. .Vrc. B;mb:a șl
■ 5'ic. JVeg-rx. 4 l , Alex

colindei ier, au dat 200 Lti pen
tru Cămin, ca să fie pomenit cu 
laudă, șl satul lor, și drăguții lui 
colindători.

— Din Chimia dia (jad. 
Hunedoara) am primit dela fra
tele Ioan Căz 1. losn, suma dé 
Lei 291, adunați dela următo
rii buni dăruitorl:

Câte 20 Lei: Nic. Lezár, I Susan 
lui Ian, N. Susan. — CtUo 10 Lei: Lău
tarul Șamu George din Orăștie, Ioan 
Albu, G. Bembea, loaa Iván 1.1, Ioan 
Dcnca, Alexandru Djheljan, Nicolae 
Iovaniui, Nicolae Radu, Jeler Va3ilie. 
— Ctte 5 Lel: Nicolae Oprîș, Ioan 
Ileș, P. Voica, Avram Colișan, Tulea 
Traian, Petru Voica, I. Dehslean, Ioan 
Căzu, Iivan Sofa, Ștafan Secei, Alex 
Bența, Alax. Jane, Lăcătuș Ioan, Dum. 
Albu, Romulu3 Căzu, N, Jeler, Alex 
Căzu, Ioan Berza, N. Lugoj an, Miron 
Susan — Câte 4 Lei: Ds, Albu. I. 
Lu.a, B. Nicolae, Popa Maria, Arsene 
Albu, Olar Ioan, Mihai Beoibea, Ioan 
Tulea. — Câte 2 Lot; Nic Voica, Ioan 
Lazar. — De tot 291 Lei.

in orașul Timișoara Fio- 
rlca și C'ra Petru, eleve în cl. I., 
au ținut să arate șl ele ce pot 
pentru Cass studenț lor celor 
msri, și fiindcă colinda au a 
flat’o ca mai ban m jloc a primi 
daruri, au colindat șl câștigul de 
200 Lei l’au trimis pentru Cămin.

— la Că in el, colindătorii 
au adunat 140 léi pSntru Cămin.

— Singuratici au mal trl- 
m’s: Dl Constantin Vâsla, bri 
gadlr silvic din Țincova (Sicnl) 
a trimis odată cu abonamentul ș 
100 Lei pentru Cămin. — Petra 
Ivolom, elev din Șiria, a trimis 
pentru Căm'n 50 Lei; Visalon 
Susan, C. F. R. din Homorod 2. 
a trimis 30 Lei; Gh. Bâjla din 
Poiana, 20 L*I.  — Pavel Sivu 
lovlci din Sîrbova (Banat) Lei 
100. — Ales. Suciu, proprietarul 
restaurantului „TrHan“ din Ti 
gh na (Basarabia) 100 Lei. — 
Const Potocean, din Dogaecea 
50 Lei. — Giorge Mornăllă din 
Șlmand 50 Lei.

De tot azi . .
Din Nr. trecut.
De tot la „Llb.“

de cast, dintre cate vre-o 5000 
șl cev« era tot numere de probă. 
Dacă am trimis la cei ce au ce
rut namal de probă, fără plată; 
cum »m fi putut să nu trimitem 
Dvoastre, abouaților noștri buni? 
Ci a fost acesta un năcaz ven-t 
peste noi șl peste d voastre, aș« 
pe neașteptate, din voia lai D zeu.

— Acei cari nici pân’ la A n a 1 
nou na ați primit Numărul de 
Crăciun, — semn că s’a perdut 
de tot, — scrie țl-ne și vi 1 tri
mitem de nou.

Dini I. Cramba, înv. în C. m. 
DV. ne dațl adresa nouă ca posta 
Uagheni. S'giiul postai însă 
arată numirea veche Niraștău. 
— Rugăm ca numirea comanei 
și mai ales a oficiclului 
p o s t a 1, să ni se dee a ș acum 
e scris oficios pe slgil, na 
după botezai nou, căci cercările 
oficioase cunosc namal Dcmlre*  
oficioasă, care e pe slgil. Negre
șit nM mai dragă o numiră ro
mânească, decât una streină, dar 
cea nonă să ni se dee numai câid 
a fost primită șl de cei în drept, 
oficios. A tfel se rătăcesc foile 
ceea ce nu poate fi scopul nici 
al nostru, n ci al Dvoastre.

Dlui G:orge Birt! din Al 
bești. Ne-ai rrimls abonamentul 
la 30 Dec. pus îa postă din S - 
ghișoar». Dar n’ai scris posta 
din urmă (de cire se ține co 
mana, — ci numai comitatul), 
fără de care posta ardeleană trl 
mite foaia napoi, cerând să I ară 
tăm care e posta din urmă? Tt 
rugăm scrie ne și oficiul postii 
căci noi am scris așa pe o ni
mereală: S'ghșoara.

Nici odată na uitați a ne 
scrie of. postai de care avem ne 
ipărată trebuință pentru a da o 
■ dresă bună.

Năcazul vine de acolo, că co 
mana „Albești“ e o numire nouă, 
pe care n’o aflâm în Dicționarul 
comunelor, unde avem arătată 
posta comunelor cu numirile vechi.

De vorbă cu cetirorii

D-b te înșeli
dacă crezi că SpirtulDiana 
na se falsifică. Precam alte 
leacuri c.'.strce bone, ce imi 
tează șl acesta, totuși nu sunt 
de nici o treabă. S mutate, 
patere vigoare, dă numai ve- 
ritabilu „DitmV.

Plasa Rupea (Cohalm). 
Notariatul; Ticușul-român,

Nr. 492-1925.

T^ciilolÎeaȚuine.
Comuna Tecușol nou (Ticu- 

șul-român) plasa Răpea, |ud. Târ 
navs-nrare, dă în arândă pHn ii 
citație publică ce se va ținea îa 
21 Februarie 1926 ora 2 p. m. 
în localul Primăriei comunale, 
dreptul de pișunat al unei forme 
de cel puțin 400 oi pe termtnui 
dela 9 Msrfle până în 8 Nov^m 
bre 1926, cu prețtiî de strigare 
de 200 lei pentru ana oaie.

Licitația se va ținea în con
formitate cu art. 72 — 85, din le 
gea cornp'abilitătll publice.

Vadlul de 10% (8000 Lei) se 
se va depune la dala licitiril.

Condlțiunlle ds licitare se put 
vedea la Primăria com-anslă.

Ticușul român, la 20 Dec. 1925
Primăria comunală.

de măcinat, cu 2 iliUBi 3 petH, pod. trans

misii, cutele, tot nou, e de vâi 
zare, din lipsă da motor. Dacă 
cineva are sau cumpără mo or, 
dela 12 puteri în sus, — se pri
mește ca părtaș.

han Fierea I Gesrge 
1607) 1-3 crâșnar îa Noj*g,  

p. Certejul-de-sus <j. Huned i

Lei 9.959-
M 144 941--

Lei 154 900 -

Poșta Redac|iei.
înDiai Const. M a s c a r, 

Sânmihalu de câmpie. Vi-am tri
mis din nou numărul de Crăciun, 
dar credem că șl cel trimis întâi 
vă va fi sosit, însă cu întârziere 
mare. El a fost trimis de aici 
Marți nainte de Crăcian, având 
a merge pe linia Teluș Cluj, ș1 
i’a prins stricarea liniei ferate 
dincoace de ruptură. Aci au stat 
zeci de saci cu postă de tot fe
lul, multe zile. Intr’un târz'u posta 
ce cădea dincolo de ruptură (din 
spre Dvoastre) a fost îndrumată 
peste Teluș Arad Oradea mare, 
dar în ziua de Crăciun s’a între 
rupt linia șl între Arad Orade, și 
sacii de postă iar vor fi zăcut 
aiurea, până să li se ginească o 
scurgere spre ținutul Clujului, al 
B h arului, Sălajului, Sitmarului. 
Trântite de colo colo, pe multe 
fol s’au rapt fâșiile (brâurlle) cu 
adresa. Altele au sosit poate a- 
bla pe «nai nou.

Dvoaitră veți fl buni să ier
tați năcazul, care uc-a sopărat 
pe noi mai mult și ca pe Dvoas
tre. Do»r noi știm ce însemnează 
a lăsa pe abonați fAră foi chiar 
la sărbători ca Crăciunul. — Ce 
noi să nu f1 trimis foile, na se 
poate închipui. Doar am trim-s 
șl celor ce nu mal erau »bonaț 
de o vreme încoace. Numărul 
nostru de Crăciun alntratîn 14000

Când trimiteți binll, vă ru
găm scrieți negreșit 2 3 cuvinte 
pe dosul cotorului (Cuponu lui) 
dela Mandatul Postai, că pentru 
ce trlmiteț binl ? Am făcut anume 
cupon mal larg, ca să încapă 
mai multă scrisoare pe el, Ai 
loc să scrii că: trimit pentru foi 
pe */s  a«» pentru 5 - 10 Calen
dare ; pentru 1 volum ceva.

— Scrieți totdeauna foarte 
carat numele d vomtre, apoi 
comuna șl oficiul postai 
de care se ține comuna, șl în 
sfârșit j a d e (a 1! Atunci cel ce
rute vă vin ..............
Plasa nu

vânzft.r-e.

O grădină cu pomi frac 
Hfert de 21/» jug, e lâsg'î apă 
b ina pentru cri ce îaf eprîndere 
(n Orâștle, ae vinde din mână 
-ibzră. Informsțiunl la:

Vasilâ Domșa,
(605» 2—2 protopop

■ iiiiiiii       11 ■ ni r n ■■ imn    ii mu iiihi i ■ .mi ,i

îndată și fără greș, 
trebae dată !

Prêtai Calendarelor
dela Anul nou încolo, e ur

mătorul :
1 Calendar, singur, trimis 

franco-recomandat: 20 Ltl.
Dela 2 în sus până la 9. pre

țul e: dc fiecare Calendar 15 Lei 
șl peste toate numai oditâ 6 Lei 
taxi de recomandare.

Dela 10 în sas: de fiecare 
calendar 12 Lei, șl peste toate, 
'ncă 6 Lei taxi de 
-- Celce cere mei 
de calendare, pune 
câte 6 Lei pentru

Așadar prețul 
vechi u, — numai 
tru „recomandat“ (ca să na 
se peardă pd postă), în gr eu 
n e a z ă 1

Celor cari trimit ban! mii pâ
ini, încât nu se ijang să se dea 

pachețelul recom «nd »t, 11 se scade 
din numărul Calendarelor ca să 
se acoperi șl cheltuellle de re
comandare.

recomandare, 
multe de 30 
de fiecare 30 
recomandare, 
rămâne cel 
plata pen

Din cass n-ci unui Rorcî: 
cărturar, bun patriot, să nu lip
sească senzaționala carte, traduși 
din franțazetșe de

Studentul ION 1. MOȚA:

PROTOCOALELE ÎNȚELEPȚILOR 
SIONOLUI, 

care descopăr lumii uriașul șl fărl 
păreche de vicleanul plan, uapi 
care cel mai înalt sfat al învă- 
tdțllor evrei de pe glob, conduc 
lucrarea de robire șl ținere k 
robire economică, a tuturor po
poarelor din lume, îndeosebi s 
celor creștine I Cetindu-o, multe 
lucrări pe cari azi nu le înțele
geai, le înțelegi îngrozitor! Â se 
cere la „Libertatea6, în 
Orăștle (jad. Hunedoarei), tri
miți’ a d n e i n f e prețul ei, 
35 Lei, pentru care se expediată 
franco-recomandat. Cu rambura 
nu se trimite.

cu °dâl» bucă- 
uao |£rje> șopru, curte 

largă șî gradină mare. E de vân
zare din mână liberă.

Casa se află în Sir. bisericii 
Nr. 9. — Doriiodî să se adre
seze la Simion Brudariu în 
Orăștle, Str. bisericii vechi Nr. 6.

Grn’tură de îmbbtit,
mânată cu ubori, de 4 puteri, 

sistem Raston Proctor, în stare 
bună, ae vinde cu preț potrivit.

Adresa:
Ioan Anca

603s 3-3 Mlceștl, p. Alba Iulia.

hnn r0^ vaatitelor 
-Ï UUii podgorii ala A- 
adaiai, aa afli do vânzare an 

<ros (în airs) la gubsjrisjl. Vârsd 
dala 50 litri In sas. — Am vin 
v«chiu,. toarta bnn și vin nou. 
S s trimită și Ia dspărtări, cu 
bitóiul,‘pa tron.

Prețuri!® cel® mai moda rata !

Petru Benea
Proprietar de vil îa Șiria 

(597) 4-5 (j. Andi Nr. casei 332.

Calendarul Național pe 1926
Fiind gata,-s’a trimis la toți cari au trimis banii pentru el. 
Prin cuprinsul său foarte ales, întrece pe cele din anii fre

cați. Are o privire istorică asupra întâmplărilor de samă din a- 
nul trecut, prețuindu-le după dreptate șl dând multe vederi (chi
puri) din marile întâmplări ale anului.

Aflați aci vederi (chipuri) cari nu au fost încă publicate 
aiurea: dela Martie Pioces politic-naț onal dela 1 arnu-Sevs- 
rin; dela Nunta cea ca ‘n pjvsșii dela Focșani, a lui Cornelia 
Codreana (Cununile lor ca svastici, carăle trase de 4 și 
6 boi, și altele); —

Minunata istorie a Crucii „Sjaslica", ca un chip foarte 
plăcut.

Vederi dela lucrarea Crinii nulul Cultural dela lași: noua 
fațadă a Căminului cu rândol de sns prefăcut în biserică; Stu
denții francezi lucrând alături de ce Zio :<dnr la Cd.'nin/ —apoi:

Vederi din R izbnul din Maro:o, cu Riffanii, — și nițele. 
Prețul Caiéndarulul: 15 Lei trimis franco-recomzndat. 
Cél-ce cumpără 10 #au mal multe, îl plătesc cu numai 12 Lei. 
— Am alăturat Mandate Postxle pentru trimiterea banilor, 

— fără plata înainte, calcndatul nu se trimite, nici cu ramburs 1
. Rugăm să trimiteți după ele acum în curând, căci:

«cent preț, e bun numai până la Anul noul La 
Anul nou n’a h Mmplt ponta așa de tare, că 
ș/. trimiterea Calendarului tVa -urcat.

Farmacia Vlad
din Orâștie, Piața Prințul Carol (lângă Liceul A. 

Vlaicu), condusă azi de proprietarul însuși, familia 
Vlad, —atrag, luarea aminte a onoratului public din 
loc și jur asupra faptului, că s’tz arangeat de nou, 
complet, fiind boțțat înzestrat; în afară de articli de 
farmacie (apotecă), și cu tot felul de pansamente 
(delegat), cu parfutnerie, articli de fi urnă, săpu 
nuri fine, etc. (215) io -s?

Tipografia .Libortutoa“ în Orâștio.

&


